

抗戰初期的空軍志願隊

(本文插圖刊第二頁)

李繼唐

最早的空軍志願隊

力支援，總站長爲郝中和上校，對機場勤務作業，有極豐富的經驗。

提起抗日時期的空軍志願隊，大家不期而然地就會想起陳納德將軍所領導的美國航空志願隊（AVG），很少人知道在此之前尚有一個空軍志願隊。這個隊與陳納德的美國空軍十四航空隊，毫無關係，但她對抗戰也有一份汗馬功勞，謹就我親自參與記憶所及撰寫本文，在抗日史上作個見證。民國二十六年冬到廿七年春籌組成立的中國空軍志願十四隊，直隸於航空委員會。航委會主任爲錢大鈞將軍，航委會辦公地點設在漢口舊日租界的日清公司，十四隊隊址在漢口公園內，隊上除隊長隊員外，還有翻譯官和少數幾位辦事員，外國隊員除供給吃住，每次作戰均有任務津貼，中國隊員則和普通飛行員一樣，並無特別待遇。外國隊員有美、英、法、荷等國人員，隊長爲美人史密斯（Smith），年近四十，機務員叫司密時，是英國人，美人契棒（Cabon），是隊長的左右手，隊上訓練事宜，均由契棒一手負責，中國隊員有唐夏威、劉華郁等人，他們都是華僑，能說英語，因爲語言關係，航委會特選派他們幾位能說英語的飛行人員參加志願隊，有些隊員因不通英文，雖已接奉命令但始終未報到。地面工作人員，除機務員司密時係英籍外，餘皆本國籍人士，地面工作包括飛機維護，加油掛彈，通訊連絡，均有專人負責，站場勤務由漢口總站全

駕駛美製伏爾梯機

我們全隊共有美製飛機九架，機名爲伏爾梯（Voetee）。係一種地面攻擊機，座位有三。（一）

正駕駛，（二）副駕駛，（三）轟炸員兼射手。飛機速度平飛約二〇〇哩，最快速度二五〇哩，在空中飛行時，很遠就可聽到飛機的聲音，因螺旋槳轉速比一般飛機都快，內行人一聽就知道是什麼飛機，後來有人替這種飛機取綽號叫「大聲公」，「大聲公」是一種長程飛機，裝滿油量，可以飛行八個多小時，本身重量重，失事率很高，一般飛行員均不喜歡「大聲公」，雖曾顯赫一時，創過戰功，不久便被淘汰了。中國空軍志願十四隊員上著陸，一位姓黃的翻譯官蒼蒼看見以爲飛機壞去實習，有好幾位中國隊員都沒有通過學科測驗而遭淘汰，在飛行人員言，這是最嚴重的缺失。國隊員和翻譯官圍在機旁，全神貫注的聽教官講解，某次一架雙發動機的巨型機正在我們旁邊跑道上著陸，一位姓黃的翻譯官蒼蒼看見以爲飛機壞去實習，有好幾位中國隊員都沒有通過學科測驗而遭淘汰，在飛行人員言，這是最嚴重的缺失。國隊員和翻譯官圍在機旁，全神貫注的聽教官講解，施救仍然回天乏術，這是機場罕見的一幕。訓練期間工作最忙的要算翻譯官，當時隊上一共有俄國隊員進駐漢口機場，同駐一地，免不了彼此要有所往來，翻譯官叫樊德潤，後被選爲立法委員；兩位英文翻譯官，除被嚇死的黃翻譯官外，另一爲曾憲琳，黃翻譯官去世後，全部工作落在曾憲琳翻譯官肩上，忙得不可開交，曾翻譯官後調空軍總部外事科長，政府遷臺後，曾擔任民航空運隊（CAT）的聯絡代表。

降落牧場村民圍觀

自行外出，由於史密斯隊長管理鬆懈，我們乃自行約定，每日必須上班，不要給外人輕視。飛行訓練時，先在教室講解，美人契棒（Cabon），教學非常認真，對伏爾梯飛機性能，飛行手續（Procedure），必須待你完全了解，純熟之後

，始讓你登上飛機，有次他在上課時對著我們中國隊員說：你們必須按時上班，按時上課，否則就要報到航空委員會錢主任那裏去，把你們（他）把食指勾一勾）槍斃。教室講完後，到機場停機坪去實習，有好幾位中國隊員都沒有通過學科測驗而遭淘汰，在飛行人員言，這是最嚴重的缺失。國隊員和翻譯官圍在機旁，全神貫注的聽教官講解，施救仍然回天乏術，這是機場罕見的一幕。訓練期間工作最忙的要算翻譯官，當時隊上一共有俄國隊員進駐漢口機場，同駐一地，免不了彼此要有所往來，翻譯官叫樊德潤，後被選爲立法委員；兩位英文翻譯官，除被嚇死的黃翻譯官外，另一爲曾憲琳，黃翻譯官去世後，全部工作落在曾憲琳翻譯官肩上，忙得不可開交，曾翻譯官後調空軍總部外事科長，政府遷臺後，曾擔任民航空運隊（CAT）的聯絡代表。

況，不需從新再訓就可登機作戰。訓練與作戰，

自七七事變抗戰開始之後，已經無法分開，尤其

南京淪陷，日本飛機深入內陸，前方和後方全面

對敵作戰，更是如此。民國二十七年春天，日機

挾其數量上的優勢，不斷侵入武漢上空，幾乎天

天警報，一次，我在機場以教練機練習飛行，正

在空中轉到第三邊時，地上擺出了不許降落的紅

十字符號，當時沒有辦法，只有將機頭朝西向宜

昌方向飛行，以避日機的攻擊，因教練機上沒

有武裝，自非日方戰鬥機的對手，所以只有遠離

漢口機場，免被日機當作活的靶標，當我第二次

飛回機場上空，見不許降落的紅十字符號仍未撤

除，而油量已經有限，慢慢出現紅字，在此情況

下，只好再向西飛，找到先前已看好的一座平坦

的牧場降落，待我將機停好，立即有一羣羣的村

民圍攏過來，小孩並高聲呼喊：飛將軍來了！村

民愈來愈多，爲著飛機的安全，我在地上劃了一

一條界線，要他們不要跨越線內，村民們非常

聽話，還自動去找繩子照著我劃的界線圍了起來。

他們知道我肚子餓了，就牽了一頭牛要我騎在牛背上回到他們家裏享用午餐。事有湊巧，就在村子旁邊漢（口）——宜（昌）公路上碰上電話查線工人，經我請求後，他即爬上電桿把線接通後，我即與漢口機場總站連絡，請他們趕快送油來，飛機加油後，就可起飛回來。從此次的迫降，使我覺得村民們的真摯與可愛，就和自己家人一樣，他們說，如果日本鬼子降落到這裏來，就休教他還能活命。

首戰出擊淮南日軍

中國空軍十四志願隊對敵寇的出擊，就是在

那不停的警報聲中準備完成的，志願隊首次作戰，

地點在淮河南岸，蚌埠以南上空，那時日寇的作

戰方針是：北部沿津浦路南下，南部則於佔領南

京後沿津浦路北上，擬將我大軍前後來擊，但其

北上部隊，被國軍阻截於淮河南岸，我空軍志願

隊的任務即在協助國軍陸軍部隊遲滯日軍的進展

。當時蚌埠機場雖仍在國軍手中，但因過於接近

前線，無法加以利用，我們祇好運用漢口機場，

作爲出擊基地。在出發作戰前，史密斯隊長集合

我們於會議室作任務提示，當時，我被編在法國

飛行員Vokon（域古）一小組，域古個子不高，

是外國隊員中技術最好的一位，飛行時間已有三

千多小時，我當時看見域古的名單後無異吃了

一顆定心丸。隊長在一百萬分之一的航圖上指示來

回的航路，以及航途中的警戒和到達目標後的攻

擊行動。當時我舉手建議由我來負責領航，因我

曾在蚌埠機場停駐過，史密斯隊長未予採納，他

身爲一隊之長，負有整個任務成敗的重任，當然

不會輕易答應。飛行作戰任務提示完畢，我們即

步行到停機坪，檢查飛機之後，立即登機。在隊

長指示下，一架跟一架次第升空，大隊在機場上

空繞了一大圈，然後成品字隊形向目標區進發。

當日漢口地區碧空無雲，是一個良好的作戰天氣

，我們沿著平漢鐵路向北飛，爬昇至一萬呎後，

始將飛機拉平，飛至信陽附近，隊長把翅膀擺了

幾下，然後向右轉朝東飛行，我知道第一目的地

是蚌埠，我們已一步步地接近，隊長採取的這個

航線，大家都明白是儘量在我方控制的地區上空

飛行，免被敵方發現，以便對敵人來個奇襲。

猛炸構工中的日軍

天有不測風雲，當我們東向飛行了一段時間

之後，天氣慢慢變壞，太陽已躲進雲裏，我們一

路推著機頭飛行，雲却愈來愈密，一堆堆向機旁

漂逝，待我們快到蚌埠時，飛機的高度已不及二

千英呎，不久，蚌埠機場已在前方出現，當我們

的飛機接近機場時，機場上一片寂靜，未發現任何

動態，我們繼續前飛，天色却越來越暗，緊張時

刻立卽來臨，隊長首先指示發動對淮河南岸日軍

的攻擊，此時日軍正在南岸構築工事，對於我們

飛機的光臨，顯然毫不知情，我機沿著南岸日軍

陣地輪番施行攻擊，在灰暗的天空中看見地面閃

爍的火花，證明敵人在慌亂中對我們還擊。我們

對著停止的汽車，奔跑的馬匹和俯伏的日兵投彈

和開槍，揚起的沙塵擋住了我們的視線，我們只

好另找一個目標繼續攻擊。

當我們的飛機俯衝後拉起來時，常常鑽入雲

中，結果並未自己發生碰撞，真是一大幸運。各人

攻擊完畢，始各自掉頭回航。恰好在沿河西向飛

行時，意外地發現有一小隊日軍，行進在小山旁

，每人牽著馬，在無法掩蔽的情形下，故作鎮靜

。以致失却一個良好的攻擊目標——說不定在那

小隊日軍中，有日方高級人員在內，真使我内心

抗戰初期軍空的志願隊

感到莫大的遺憾，這遺憾直到現在仍耿耿於懷。

特別任務轟炸臺灣

回抵漢口上空，仍是碧空無雲，着陸後停機於跑道旁，始知我們正是最後回來的一批，我急忙跳下飛機，見地面仍在忙作一團。隊長史密斯見全隊飛機均已安全回來，喜不自勝，他告訴我：「我們有二位射擊士身受輕傷，各機機身，機翼彈痕纍纍，無法計算。我們此次出擊的成果呢，尚有待地面部隊的回報，但我們當時確信，一定有豐碩的收穫。類此的任務會持續多天，不久又奉到一項特殊的任命。隊長接到這任命後，一直在保持機密，但見他戴着毛織的帽子，臉色沉重，不時除下帽子在頭上抓癢，他和契棒二人同進同出，不待他親口說出，我們已猜到幾分。

執行特別任務的那一天，隊長史密斯到隊之後，下令機場勤務人員立即完成戰備，然後召集部份空勤人員到會議室，此時室內空氣似比平時來得緊張，隊長史密斯和契棒二人站在主席前臺，以比平時特別莊重的語氣說：「今天我們要執行一項特別任務，此項任務不再是攻擊淮河沿岸，而是要空襲臺灣。這一回除平時用的一份航圖外，還多了一份大比例尺的臺灣地圖。隊長所關心的為此次乃渡海作戰，各隊員海洋飛行能力，他未經親自考驗，其次是要一進入臺灣本島，就會遭受地防空火力的妨害，不比淮河沿岸的進出自如，所以他決定的戰術只作一次的突襲，就立即掉頭回航。當時日軍在全臺灣有大小機場四十餘處，在臺北附近地區，只有南機場和松山機場

二處，駐守的空軍兵力究竟有多少不甚明瞭，只知道日寇空襲我上海、南京杭州等地時，一部份飛機係自臺灣起飛。

日軍無備損失慘重

當日漢口正是一個晴朗的天氣，由漢口至臺灣，航程六百餘里，其間天氣的變化，證之第一次淮河沿岸的出擊，是令人多少會擔心的。所幸得天厚賜，飛機起飛後，一路風平浪靜，萬里無雲，法國飛行員域古回來後告訴我說，此次出擊，獲得意想不到的成功，隊長史密斯的卓越領導，是此次成功的鎖鑰。他說：「史密斯隊長於起飛爬高至一萬二千呎後，即將羅盤取正角度直向福建的福州飛行，飛機未出海前半小時，我們即降低高度，在海上飛行時，只有一千多呎，待要望到臺灣本島時，只有數百呎，到達臺灣北部時，隊長領著我們沿著一道河流進去，（意指淡水河）兩旁的山比我們飛機飛向還高，瞬間望到機場，有二列飛機停在那裏，毫無移動的跡象，證明明日軍沒有獲得國軍飛機來襲的警報。我們對著機場加大油門飛去，以停著的飛機為目標，投下飛機上所帶的炸彈後，即右轉爬昇返航，只看見機場一縷縷濃煙上升，其他什麼也看不見。接著飛機下面的河流、高山一步步離我機向後飛逝，我們深怕日本的戰鬥機會追蹤而來。所以我們都跟著隊長加大油門向大陸飛回，大家都安全歸來……好運，好運……」

次日早上到隊後，見史密斯隊長仍是戴著他毛織的絨帽，雙手捧著一份英文日報，面上喜形於色，露出得意的神情；中文報紙，只有簡短的幾行報導，那時南京失陷不久，前線到處發生大戰，漢口天天遭受日機空襲，和以後徐煥昇將軍率機遠襲日本所造成的震憾，一冷一熱，簡直不可同日而語。華僑唐夏威因多次出擊都沒有他的份，心裏非常憤懣，有一天夜晚，他獨自跑到漢口舊時日租界隊長史密斯住處，想要質問隊長，為什麼突擊無份，當天沒有見到隊長，以後也決沒有下文。就在民國二十七年春季前後半年多期間，空軍十四志願隊由成立、訓練而至作戰，隊員一共不到二十人，外國隊員來自不同的國家，他們當時是一些最起碼的低階飛行員，除了歡迎他們參加作戰外，其他均不顧多問，但他們對中華民國的抗日初期作戰，確曾流過血汗，雖為時甚短，但對國軍士氣的鼓舞，民心的激勵，尤其在一年之後陳納德美國飛虎志願隊（A.V.G.）的成立，多少有啓示的作用。空軍十四志願隊最大的困難和缺點，是在人員補充和器材支援沒有充分的來源，因為飛機零件的缺乏，常令機務人員兼備的劉炯光中校（後升空軍中將退役）。當時一籌莫展，當外國隊員先後離開漢口返國後，我也被調到航委會訓練處第九科，該科科長為才學參照，還有美國隊員契棒回國時，途經日本，為日方偵悉加以逮捕，控以助華對日作戰罪嫌，最後傳聞被日方處決，不勝令人痛惜。

爲飛虎志願隊催生

①

①民國二十七年航委會主任錢大鈞（左二）陪侍蔣夫人慰勞駐漢口空軍
(文見第10頁)

②

②民國二十年一月一日陳濟棠元旦閱兵之神情(文見123頁)

